

ábr. 51. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

gw

1980. október 25.

- 30. édes anyanyelvünk vetélkedő sátoraljaujhelyen
- 31. régi kádárműhely szerszámai - kiállítás szentesen
- 32. soltész istván hazaérkezett tbiliszből
- 33. befejeződött a nemzetközi fertilitási és andrológiai kongresszus /8. jav./
- 34. felavatták bölcskei elemér sirkövét
- 35. simon páál hazaérkezett pozsonyból
- 36. befejeződött a szocialista hazafiság kérdéseivel foglalkozó tanácskozás
- 37. keserü jánosné a szovjetunióba utazott /9. jav./
- 38. budapestre érkezett a svéd központi bank kormányzója
- 39. műemlék lett a salgótarjáni földalatti bányamúzeum
- 40. hétfőn budapestre érkezik a brit külügyminiszter
- 41. üdvözlő táviratok ausztriába
- 42. magyar-norvég megbeszélések
- 43. társadalomtudományokkal foglalkozó konferencia budapesten
- 44. a textilipari dolgozók szakszervezetének kongresszusa /10. jav./
- 45. befejeződött a manufacant, 80 szimpozióm
- 46. a pedagógusok szakszervezetének kongresszusa /11. jav./
- 47. a postások szakszervezetének kongresszusa
- 48. időjárásjelentés
- 49. arma-pál est a radnóti színpadon /12. jav./
- 50. hazaérkezett berlinből a magyar pártküldöttség
- 51. hírcsoporthoz

/mti/

-.-

- 34 -

- v e g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: koronczay emil, somogyi lajos
deregán gábor

19.20/gw

1939/27



60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

v a s á r n a p

bb.1. a szovjet könyv ünnepe budapesten

i/km/mm/bc/ig dg

1980. október 26.

a szovjet kultúra napjai alkalmából az állami könyvterjesztő vállalat a fővárosi könyvesboltjaiban, üzemi könyvterjesztőhelyeken, könyvtárakban és iskolákban a szovjet irodalmat bemutató könyvkiállításokat, műsorokat, valamint könyvvásárokat rendez. ez alkalommal is - immár hagyományosan - a szovjet kultúra és tudomány házával közösen szervezik meg a szovjet könyvkiadók termékeit szemléltető kiállítást, amelynek megnyitóját október 28-án tartják. a mintegy 700 kötetet felvonultató tárlat szépirodalmi, művészeti és nyelvkönyvekkel reprezentálja a szovjet könyvkiadást.

az állami könyvterjesztő vállalat illetékesei elmondták; e kiállítás - mint a szovjet könyvkiadás minden korábbi magyarországi seregszemléje is - arra hivatott, hogyha csupán körvonalaiiban is, de hűen tükrözze azokat a vívmányokat, eredményeket, amelyeket a szovjet irodalom és művészet, tudomány és technika az utóbbi időben elért. a vállalatnak két szakboltja - a gorkij, valamint a melódia könyv- és hanglezembolt - a szovjet kultúra, a szovjet kiadványok terjesztésére specializálódott. a szovjet irodalom népszerűségét jelzi, hogy a gorkij könyvesbolt forgalma tavaly meghaladta a 9.5 millió, a melódia könyv- és hanglezembolté pedig az 5.1 millió forintot, s a többi könyvesbolt is jelentős értékekben juttatott el szovjet kiadású művet az olvasókhoz.

/folyt. köv./
09.20/ig

- 1 -

1120/27

bb.1. /a szovjet könyv 1.folyt./:g

a szovjet kultúra napjai rendezvénysorozat eseményeként november 5-én a gorkij könyvtárban kiállítás nyílik „solohov a világ népeinek nyelvén”, címmel. a titlapon a moszkvai összszövetségi állami idegennyelvű könyvtár mintegy 250 kötete látható majd, amelyeket a világ 35 nyelvén adtak ki. a kiállítás rendezői elmondták: a szovjetunióban 908 alkalommal, csaknem százmillió példányban jelentek meg solohov művei, külföldön pedig 120 alkalommal adták ki a nobel díjas szovjet író műveit. /mti/

- . -

bb.2. avarkori fazekasműhely-lelet szekszárdon

blb/bam/ig dg

1980. október 26.

ujabb fazekasműhelyre, s benne rengeteg edénytöredék-re bukkantak a régészek a szekszárd északkeleti részén fel-fedezett avar település feltárása során, a körülbelül ezer-háromszáz év előtti falu szélében. az új ásatás egyértelműen bizonyítja az eddigi feltárásoknál kialakult következtetést, hogy a szekszárdi avar falu lakóinak főfoglalkozása a fazekasság volt. ez megerősíti azt az új régészeti álláspontot, mely szerint az avarok nem teljesen lovasnomád harcos pásztorok voltak, a koraavar kagánátus társadalmának iparral foglalkozó népessége is volt.

az ősz beálltával a második avar fazekasműhelynek csak a felsőrétegét ásták ki, gondosan lefedték, s jövő-re folytatják a kibontását. /mti/

- . -

bb.3. simon pál plovdivba utazott

tr/ig sl

1980. október 26.

simon pál nehézipari miniszter vezetésével vasárnap delegáció utazott plovdivba, a kgst vegyipari állandó bizottságának 57. ülészakára. az ülészakon áttekintik a vegyipari célprogrammal kapcsolatos feladatok végrehajtásának menetét. /mti/

- . -

10.15/ig

- 2 -

11¹⁰ VZ

bb.4. magyar statisztikai küldöttség utazott moszkvába

gk/ig sl

1980. október 26.

nyitrai ferencné államtitkárnak, a központi statisztikai hivatal elnökének vezetésével delegáció utazott vasárnap moszkvába, a kgst statisztikai állandó bizottságának 36. ülésére. a bizottság kijelöli a kgst vezető szerveinek határozataiból eredő statisztikai feladatokat, és a statisztika különböző ágazataira érvényes módszertani ajánlásokat dolgoz ki. /mti/

- . -

bb.5. amatőrfilmesek találkozója

ráb/ig sl

1980. október 26. /találkozóra

komárom megye amatőrfilmeseit vasárnap/hívták meg tatára, a megyei művelődési központba. többek között orosz-lányi, tatabányai, tokodaltárói és tatai amatőröknek nyújtottak lehetőséget a szemlén hasznos tapasztalatcserére, a kisfilmek levetítésére. az egésznapos program során harmincnál több kisfilmet és video-produkciót mutattak be. neves szakemberek mondtak véleményt az amatőrök munkájáról, és a legjobb kisfilmeket jutalommal honorálták. /mti/

- . -

bb.6. „földlabdás”, platánok tihanyban

szé/ig sl

1980. október 26.

ujabb autóparkoló épül tihanyban. emiatt számos öreg nyárfát ki kellett vágni. a tihanyi községi tanács - egyeztetve szándékát az országos környezet- és természetvédelmi hivatallal - minden kivágott fát pótol: nyár helyett előnevelt és „földlabdával”, szállítható ne-mesebb platánokat telepít az új autóparkoló környékén. /mti/

- . -

10.25/ig

- 3 -

11¹⁰ VZ

bb.7. radnóti emlékmenet szentkirályszabadján

szé/ig sl

1980. október 26.

veszprémből és a környék településeiről vasárnap délelőtti többszáz diák és ifjúnok emlékményben vonult szentkirályszabadjára, a mártírhalált halt radnóti miklós költő életének egyik utolsó állomáshelyére. a költő 1944 októberének végén innen indult el a fasiszták által meggyötört munkaszolgálatosokkal együtt a győr megyei abdára.

veszprémi fiatalok vasárnap felkeresték a szentkirályszabadjai radnóti miklós muzeumot, ahol méltatták a költő munkásságát és megkoszorúzták márványtábláját. /mti/

bb.8. felhasználható: 16.00 órától !

cigánykutatók a végegyházi cigánysoron - néprajzi tanácskozás és gyűjtés békésben

sam/ig sl

1980. október 26.

békés és a szomszédos megyék husz cigánykutatója vasárnap végegyházán néprajzi gyűjtéssel egybekötött tanácskozáson vett részt. a helyi művelődési házban délelőtti a cigány... lógiáról tartottak eszmecsere, amelyben értékelték a gyulai muzeumban kialakuló cigányarchivumnak végzett ezévi néprajzi gyűjtőtevékenységet, s meghatározták a megyei, illetve a megyéhez kapcsolódó cigánykutató feladatait. a gyulai erkel ferenc muzeum által irányított kutatás eredményességéhez hozzájárul erdős kamillnak, a jeles cigánykutatónak a hagyatéka, amelynek feldolgozásáról és további hasznosításáról szintén szó esett a tanácskozáson. a cigánykutatók délután a végegyházi cigánysoron gyűjtötték az immár családi házakban élő cigányok tárgyi emlékeit. /mti/

bb.9. felhasználható 17 órától

vonattal a gyermekszínházba

bty/ig sl

1980. október 26.

a békés megyei uttörő elnökség és az expressz ifjúsági utazási iroda megyei kirendeltségének szervezésében vasárnap békéscsábáról különvonattal közel hatszáz uttörő utazott budapestre. a békési gyerekeket pesten a pályaudvaron autóbusz várta, amellyel városnéző köruton vettek részt, délután pedig a gyermekszínház előadását nézték meg. mivel az ilyen egy/napos pesti programok iránt nagy az érdeklődés, ugyanilyen kirándulást a következő két hét végén is szerveznek. /mti/

10.35/ig

- 4 -

bb.10. közlemény a norvég kommunista párt küldöttségének magyarországi látogatásáról

tr/ig

sl

1980. október 26.

az mszmp központi bizottságának meghívására október 20-26. között látogatást tett hazánkban a norvég kommunista párt küldöttsége, melyet hans i. kleven, a párt elnökhelyettese, a politikai bizottság tagja vezetett, a delegáció tagjai voltak: aasmund langsether, és aage fjeld, a politikai bizottság tagjai, valamint per lothar lindtner és astrid bekkelund megyei pártbizottsági tagok.

a norvég pártdelegációt fogadta németh károly, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára. a vendégekkel megbeszélést folytatott berecz jános, a külügyi osztály vezetője, győri imre, az agitációs- és propaganda osztály vezetője, jakab sándor, a szot főtitkár-helyettese, a központi bizottság tagjai, a küldöttség látogatást tett az mszmp társadalomtudományi intézetében, valamint az egyesült izzóban és komárom megyében.

a szivélyes, elvtársi légkörű megbeszéléseken a két párt képviselői tájékoztatták egymást pártjuk hazai és nemzetközi tevékenységéről, valamint a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom helyzetéről.

a norvég küldöttség tanulmányozta a szocializmus építésének magyarországi tapasztalatait, s elismerését fejezte ki a dolgozó magyar nép alkotó munkája eredményei iránt. az mszmp képviselői megerősítették a magyar kommunisták szolidaritását a norvég kommunistákkal és az ország más haladó, békeszerető erőivel, melyek következetesen fellépnek annak érdekében, hogy norvégiában és az európai földrészen erősödjék a béke, az enyhülés és a népek közötti együttműködés szelleme.

a nemzetközi élet időszerű kérdéseinek áttekintése során a két párt képviselői kölcsönösen hangsúlyozták az imperialista háborús törekvések megakadályozásának szükségességét, a békéért, a társadalmi haladás és a nemzetközi biztonság előmozdításáért folyó széleskörű küzdelem jelentőségét. aláhúzták a kommunista pártok, az összes békeszerető és haladó erők összefogásának és együttes fellépésének jelentőségét, a fegyverkezési verseny megfékezése érdekében. fontosnak ítélték a korlátozott nukleáris háborúról szóló hamis, és embertelen doktrina határozott elutasítását. üdvözölték a varsói szerződés országai kezdeményezéseit, melyek célja Európában a nukleáris rakétafegyverkezés mennyiségi és minőségi növelésére irányuló nato-tervek megállítására.

/folyt. köv./
12.00/ig

- 5 -

1300

1150

bb.10. /közlemény 1.folyt./ig

állást foglaltak a madridi tanácskozás eredményes lefolytatása mellett és szükségesnek tartották, hogy ezt követően mielőbb megrendezésre kerüljön a katonai enyhülés előmozdítását szolgáló európai konferencia.

teljes egyetértés mutatkozott abban, hogy a közel- és közép-keleten, valamint a világ más térségeiben szaporodó feszültségfókok és különösen az imperialista-ellenes politikát folytató államok fegyveres konfliktusai nemcsak az adott térség biztonságát veszélyeztetik, hanem jelentősen növelik a világháborús veszélyt és csak az imperialista hatalmak törekvéseinek kedveznek.

a két párt képviselői hangsúlyozták annak fontosságát, hogy erősödjék a kommunista és munkáspártok internacionalista szolidaritása és együttműködése a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom közös céljainak valóra váltása érdekében. megerősítették készségüket, hogy ennek szellemében tovább fejlesztik az mszmp és a norvég kp kapcsolatát. kifejezték meggyőződésüket, hogy a magyar és a norvég kommunisták együttműködése jól szolgálja a társadalmi haladásért, a szocializmusért folytatott világméretű harc ügyét.

x x x

a norvég pártküldöttség vasárnap elutazott hazánkból, a delegációt a ferihegyi repülőtéren horn gyula, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője bucsuztatta. /mti/

- . -

bb.11. viharos szélben - vasárnapi munka a földeken

cser/káp/ig sl 1980. október 26.

viharos szélben is dolgoztak a földeken vasárnap a kisalárdon, bár az éjszakai esőben nehezzé vált talajon a cukorrépa szedése szünetelt, a vető- és az őszi mélyszántást nagy gépi erőkkel végezték. sopron környékén óránkénti 70-75 kilométer sebességű széllekeések gátolták a szüretet, a szélvédett helyeken azonban szedték a még a tőkéken levő szőlőt, a soproni hegyvidék gesztenyéseiben teljes lendülettel tartott a szüret.

a petőházi cukorgyárban az idei kampány során vasárnap feldolgozták a 100 ezredik tonna répát, amiből 12 ezer 500 tonna cukrot gyártottak, a vasuti tárolóhelyeken bőséges répalészetek vannak és ebből 4 ezer tonnát vasárnap is szállítottak a gyárba, folyamatosan rakták vagonokba a friss cukrot petőházán, és vasárnap is többszáz tonnányit indítottak utakra kereskedelmi raktárakba.

/folyt.köv./
12.10/ig

- 6 -

13¹⁰07

bb.11. /viharos 1.folyt./ig

a kaposvári cukorgyárban vasárnap estig, a 37-ik kampánynapig több mint száztízezer tonna répa feldolgozásával tuljutottak a tervezett mennyiség egyharmadán és több mint tizenkétezer hatszáz tonna kitűnő mennyiségű cukrot raktároztak el. az eddigi eredmények azt mutatják, hogy a napi nyersanyagfeldolgozás átlaga meghaladja a háromezer-egyszáz tonnát. ugyanakkor a tavalyihoz viszonyítva tizenöt százalékkal kevesebb energiát használtak fel a jó munkaszervezésnek, a konstrukciós munkának, valamint a folyamatos nyersanyagutánpótlásnak is köszönhető a siker. vasárnap is három irányvonattal és közuton tehergépkocsikkal több mint háromezer tonna répát szállítottak a gyár területére, és a készlet meghaladja a nyolc-tíz napra való, ami azt is eredményezi, hogy a közbejött esős napok sem zavarják a folyamatos munkát. /mti/

- . -

bb.12. medgyessy-kiállítás és szoboravatás debrecenben

szü/ig sl 1980. október 26.

vasárnap debrecenben koszorúzással, hagyatéki kiállítás megnyitásával és a kiváló szobrászművész két szobrának felavatásával emlékeztek a város szülöttére, medgyessy ferencre, születésének 100. évfordulója alkalmából, a számos nemzetközi és hazai kitüntetéssel elismert medgyessy ferenc debrecenben született 1881. január 10-én, s a centenáriumi ünnepeksorozat a vasárnapi rendezvényekkel kezdődött.

a nagyerdei művészsétányon a medgyessy-émlékbizottság tagjai megkoszorúzták a modern magyar klasszika egyik legnagyobb hatású mesterének szobrát, majd a déri muzeumban megnyitották a művész jubileumi hagyatéki kiállítását, a déri muzeum birtokában lévő 500 szoborból, 600 rajzból s 53 vázlatfüzetből álló művészi örökségből válogatták ki a kiállítás anyagát, az életpályát reprezentáló tárlat mindaddig lesz nyitva, amíg az anyagot át nem költöztetik a medgyessy ferenc muzeumba, hozzákezdtek a xviii. század végén emelt műemléki ház újjáépítési munkálataihoz, a péterfia utca 28. szám alatti épületben lesz a medgyessy-émlékmúzeum, amelyben két nagyméretű kiállítási csarnok, kőtár és szoborpark várja majd 1981 végétől a látogatókat.

/folyt.köv./ emlékek
12.30/ig

- 7 -

13¹⁵07

bb.12. /medgyessy - 1.folyt./ig

vasárnap a déri muzeum előtti téren - ahol medgyessy ferencnek több alkotása már korábban helyet kapott - két medgyessy-szobrot avattak fel. a „táncosnő”, bronzba öntve került a muzeum előtti parkba, s ugyancsak itt leplezték le a „debreceni vénusz”-t. a következő öt esztendőben további husz medgyessy-alkotás kerül debrecen és a hajdusági városok közttereire, illetve középületeire. /mti/

- . -

bb.13. magyar-francia tudományos konferencia mátrafüreden

köv/ig

sl

1980. október 26.

a magyar és a francia értelmiség történetét elemzik azon a nemzetközi tudományos konferencián, amely vasárnap kezdte meg munkáját mátrafüreden. a tanácskozáson résztvevő magyar és francia tudósok három napon át áttekintik a két ország értelmiségének történeti alakulását, kapcsolatát a tizenharmadik századtól egészen napjainkig. a rendezőszervek - az eötvös loránd tudományegyetem bölcsészettudományi kara, a magyar tudományos akadémia irodalom- és történettudományi intézete, valamint francia részről a párizsi társadalomtudományi továbbképző intézet és több francia egyetem - képviselőiben huszonnégy magyar és tizenhárom francia kutató tart előadást, ismerteti kutatási eredményeit.

a francia delegációt jacques le goff, a párizsi társadalomtudományi továbbképző intézet igazgatója, a középkor ismert kutatója vezeti.

köpeczi béla, a magyar tudományos akadémia főtitkárhelyettese megnyitó beszédében emlékeztetett arra, hogy a mostani konferencia egy korábban kezdődött tudományos kutatás folytatása. előzőleg már sor került a parasztság és a nemesség párhuzamos történetének megvitatására. a két ország tudósai tehát jó együttműködésben az osztályok és rétegek hosszú történeti útjának vizsgálatával foglalkoznak. céljuk, hogy a hasonlóságok és eltérések szemellettartásával a nyugateurópai és a keleteurópai fejlődést összevetve általánosabb következtetést is levonjanak európa különböző irányzatairól.

a tanácskozás kedden fejeződik be mátrafüreden. /mti/

- . -

12.45/ig

- 8 -

13.20/ig

bb.14. gesztenyeszüret kőszeghegyalján

lér/ig sl

1980. október 26.

kőszeghegyalján az ország legnagyobb szelidgesztenyésében vasárnap is nagy erővel dolgoztak a szüretelők. a gesztenyésekben, ahol nem ritka a négyszáz- ötszáz éves faóriás sem, s az új telepítések jelentős része is termőre fordult - az izes gyümölcsnek eddig mintegy felét helyezték biztonságba. az idén három héttel később kezdődött a gesztenyeszüret mint az elmúlt években. a termést a szakemberek közepesnek mondják, a minősége azonban jobb a tavalyinál. nem aszalódott be a gubába, könnyebben kipereg a termés, nem férges, jó a beltartalma. az idén először a termés zömét a budapesti hűtőházba szállítják, s ott masszává dolgozzák fel.

a szüret idején számos kiránduló, turista keresi fel kőszeghegyalját. cákon, velemben, kőszegszerdahelyen a régi gesztenyéspincéknél vasárnap is kellemes pihenést, szórakozást nyújtott számukra a gesztenyesütes. /mti/

- . -

bb.15. időjárásjelentés

ig sl

1980. október 26.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. október 26-án 12 órakor.

változékony, hűvös idő

középponttal a balti-tenger fölött ciklon örvénylik, amelynek frontrendszeré vasárnap hajnalban kb a helsinki, lvov-budapest-nápoly vonalban helyezkedett el. az említett, mintegy 300-500 km széles felhő és csapadékszóna mögött már száraz, de hideg levegő áramlik szárazföldünk belseje felé. visszaesett, kb. 3-6 fokkal alacsonyabb a hőmérséklet a hőmérséklet csúcserőke az október végén megszokottnál. kontinensünk keleti vidékein változékony, de az évszakhoz képest egyenlőre még enyhe az idő. a legmagasabb nappali hőmérséklet 4-7 fokkal magasabb az átlagosnál.

/folyt.köv./
13.55/ig

- 9 -

14.45/ig

bb.15. /időjárás 1.folyt./1g

hazánkban szombaton a dunántulon már a délelőtti órákban erősen megnövekedett a felhőzet, keleten még 1-6 órán át sütött a nap. előbb nyugaton, majd fokozatosan a középső és a keleti országrészben is eleredt az eső. a ma reggel 7 óráig lehulló csapadék mennyisége a dunántul nyugati, északnyugati vidékein 10-20 mm között volt, de a nyugati határvidéken helyenként 20 mm-nél több csapadékot is mértek. szentgotthárdon pl. 26 mm-t, lentiben 29 mm-t. az ország többi részén 10 mm alatt maradt a csapadék mennyisége. a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton a dunántulon 13 és 18 fok között volt, keleten 15 és 21 fok között alakult.

vasárnap hajnalra 6-12 fokig hűlt le a levegő. délelőtt északnyugat felől lassan felszakadozott a zárt felhőzet, az északi szél többfelé viharossá fokozódott. keleten még borult, esős idő volt. 11 órakor 9, 11 fokot mutattak a hőmérők.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 12,9 fok volt, 3,8 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten 10 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1019 mbár, erősen emelkedik.

várható időjárás hétfő estig:

változóan, keleten délkeleten erősen felhős idő, elsősorban délkeleten, keleten szórva esővel, záporral. vasárnap még erős, többfelé viharos északi, északkeleti szél, hétfőn élénk, időnként erős északkeleti, keleti szél. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet északnyugaton 1 és 4 fok között, egy-két derült, szélvédett helyen gyenge fagy. délkeleten 4 és 7 fok között. a legmagasabb nappali hőmérséklet 7 és 12 fok között.

a Büna vizállása budapestnél 292 cm, a hőmérséklete 10,2 fok. /mti/

14.05/1g

14.05

bb.16. befejeződött a postások szakszervezetének xi. kongresszusa
t/kf/ve/1g si 1980. október 26.

vasárnap a vitával folytatódott, és a választással befejeződött a postások szakszervezetének xi. kongresszusa.

több hozzászóló kifogásolta a postaforgalom rossz technikai feltételeit, munkakörülményeit és megerősítette a központi vezetőség véleményét, amely szerint a szerény, de megnövelt anyagi lehetőségeket arányosan kell felosztani az egyes szolgáltatási ágazatok között. elismerve a telefonhálózat fejlesztésének elsődlegességét, sürgették a postaforgalom javítását, nagy szükség van a munka irányításának, szervezésének javítására, a kezelési előírások egyszerűsítésére és korszerűsítésére. bírálták, hogy a követelményekhez képest kicsi a forgalmi és a műszaki végrehajtó szervek, ugyanakkor növekedett a kiszolgáló részlegek létszáma. sokat segíthetne a jelenlegi helyzetben, ha az irányító apparátus és az adminisztrációs hálózat dolgozóinak egy részét a fő szolgáltatási ágazatokban, a közönséggel közvetlenül kapcsolatban lévő munkahelyekre irányítanák.

sokan szóvá tették, hogy a postára háruló, s becsülettel teljesített többletteladatok nem követte meg megfelelően a szociális ellátás, a munkakörülmények javítása. többen szóltak a szakszervezet gazdasági munkát segítő tevékenységéről, hangsúlyozva, hogy a versenyszervező munkát a szolgáltatások mind jobb ellátására, a munka és a technológiai fejedelem javítására kell irányítani úgy, hogy a brigádok, az egyes dolgozók is ismerjék az ebből adódó tennivalókat.

katona istván, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője kiemelte a postai szolgáltatások közvéleményformáló társadalmi szerepét, s azt, hogy a postások nehéz körülmények között becsülettel teljesítik ötéves tervük alapvető feladatait. elmondotta, hogy a párt vezetése ismeri és számon tartja a jogos igényeket, amelyek kielégítése azonban nem a jószándékon, hanem a gazdasági lehetőségeken múlik. az üzemi demokrácia jelentőségéről szólva felhívta a figyelmet, hogy a szakszervezet, a gazdasági vezetők ne csak ösztönözzék a munkahelyi vitákat, hanem ellenőrizzék is a dolgozók észrevételeinek, javaslatainak megvalósítását, vállalják az érdekek egyeztetését. a szakszervezet építsen a dolgozók bizalmára.

/folyt. köv./
15.30/1g

15.30

bb. 16. /befejeződött 1. folyt./ig

vitaösszefoglalójában csáki lászlóné főtitkár válaszolt a hozzászólásokra, majd a kongresszus - elfogadva a központi vezetőség beszámolóját, figyelembe véve az elhangzott észrevételeket, javaslatokat, határozatban foglalta össze a következő öt esztendő szakszervezeti feladatait. a határozat is rögzítette azt az igényt, hogy a posta gazdasági vezetése fordítson nagyobb gondot a postaforgalom elmaradottságának csökkentésére-megszüntetésére. rögzítették azt is, hogy a dolgozók bérét, keresetét a gazdasági eredményekkel összhangban növeljék, hangsúlyozva azt az igényt, hogy a jól végzett munka elsősorban az alapbérben jusson kifejezésre. a határozat is indokoltnak tartja a posta szervezetének, irányításának egyszerűsítését, a felesleges adminisztráció megszüntetését. részletesen foglalkozik a szakszervezet politikai nevelőmunkájának és a közművelődési tevékenység fejlesztésének tennivalóival, előírja a tagsággal való kapcsolat erősítését, a vezető és irányító tevékenység fejlesztését.

/innen felhasználható 17 órától !/

a kongresszus végül megválasztotta a szakszervezet vezető testületeit, a 85 tagú központi vezetőséget és a 19 tagú elnökséget, valamint a vezető tisztségviselőket. a postások szakszervezetének elnöke benke gézáné, főtitkára csáki lászlóné lett, titkárai; tanos lászlóné és megyeri lászló. /mti/

- . -

bb. 17. a növényolaj- és mosószergyártás muzeuma nyírbátorban

kal/rj sl

1980. október 26.

a növényolaj- és mosószergyártó vállalat 125 esztendő nyírbátori gyárában vasárnap felavatták az iparág első önálló muzeumát. a régi irodaépületből kialakított muzeum több mint másfélszáz négyzetméter alapterületű kiállítótermeiben végleges otthonra leltek a szakma régi gépei, berendezései, melyeket némi felújítás után mutatnak be a látogatóknak. a szappanfőzés- és gyártás egykori emlékei - főzőüstök, szappanprések, márkabélyegzők-mellett a vállalat mai teljes termékskáláját is a közönség elé tárják. ugyancsak értékes adalékokat közölnek a vállalat csepeli, kőbányai, rákospalotai, győri, nyírbátori, valamint a legifjabb, martfői növényolaj gyárairól is. /mti/

- . -

15.30 rj

-12-

15.55
H

bb. 18. építő- és építőanyagipari küldöttség utazott a z ndk-ba

ve/rj sl

1980. október 26.

szabó jános építésügyi és városfejlesztési államtitkár vezetésével vasárnap delegáció utazott a német demokratikus köztársaságba, a kgst építésügyi állandó bizottsága 50. ülésére.

az ülésen megtárgyalják a tagországok építőanyagiparának fejlesztési irányairól szóló beszámolót, és megvitatnak néhány közcélú üvegipari termék előállításával kapcsolatos témát. beszámoló hangzik el például arról, hogyan tudják a rádiótechnikai és elektronikai ipar üvegből és kerámiából készülő termékei iránti szükségleteket kielégíteni. ezek a termékek az integrált áramkörök, a színes televíziók és a video-jel átalakító berendezések előállításához szükségesek.

a delegációk szakértői ez alkalommal tárgyalják meg az építőipar, az építőanyag- és üveg-kerámiaipar 2000-ig szóló prognosztizálási munkatervét is. /mti/

- . -

bb. 19. törökkori muzeum szababattyánban

dáv/sl/rj sl

1980. október 26.

a törökvilág emlékeit bemutató muzeummal gyarapodott fejér megye: a 70-es főútvonal mentén, szababattyán csikvár nevű részén vasárnap ünnepélyesen megnyitották a sárvíz mentén emelkedő négyszög alakú középkori lakótornyot.

a zömök, vastag falu építményről- battyán váráról- 1397-ben emlékeznek meg először az oklevelek, az erődítmény hidvámként szolgált, a sárvízen, illetve a fehérvárt megközelítő mocsaras lápos vidéken ugyanis csak ezen a ponton vezetett át ut. jelentősége igazából a török háborúk idején nőtt meg: abban az időben székesfehérvár „előpajzsa”, erődítménye volt, később magtárnak használták. az országos műemléki felügyelőség 1975-ben helyreállította, falain belül kiállítás céljára alkalmas „kerengőket”, épített, s változatlanul meghagyta a keskeny lőrésablakokat, kilátókat.

a székesfehérvári istván király muzeum térképeket, grafikákat, kerámiákat, rézműves termékeket, szépen véssett törökkori fegyvereket mutat be fejér megye legújabb muzeumában. /mti/

15.35 rj

-13-

16.00
H

bb. 21. szüreti vásár tokajban

kör/rj sl

1980. október 26.

vasárnap tartották meg tokajban a hagyományos szüreti vásárt, nemcsak a borsodi, de szomszédos szabolcsi, valamint a hajdusági részokről is érkeztek kisiparosok. elhozták áruikat a cipészek, csizmadiák, a kádárok, a mézeskalácsosok, valamint a már „kihaló”, szakmának számító fésűkészítők is. több mint ötven községből érkeztek vásárlók, különösen nagy kereslete volt a hordóknak, a fából készített bortöltő edényeknek, a kerti szerszámoknak.

az állatvásáron különösen a borjakat, a süldőket keresték - de vevőre találtak az eladásra felkínált lovak is. viszonylag mérsékelt volt a kereslet a takarmánypiacon, ahol kisebb tételben talált csak vevőre a széna és az abrak takarmány. /mti/

bb. 22. kiosztották a „fiatalok a jobb takarmánygazdálkodásért és a melléktermékek fokozottabb hasznosításáért”, pályázat díjait

dáv/rj sl

1980. október 26.

Lengyel Gabriella és Csizmadia Pál kaposvári szakemberek munkája bizonyult a legjobbnak a Kisz központi bizottsága által „fiatalok a jobb takarmánygazdálkodásért és a melléktermékek fokozottabb hasznosításáért”, témakörben meghirdetett pályázatán. a második díjat Mihálffy Ferenc és Szébo Erzsébet bikali fiatalok munkája nyerte el, a harmadik díjra pedig Gyöngyösi Lászlóné, Ferku Jánosné és Juhász Gézáné Kisvárdai szakemberek műve bizonyult érdemesnek. a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter különdíját három szolnoki fiatal - Szép Jánosné, Bartháné Bárdos Katalin és Orbán Krisztina közös munkája nyerte el. a díjakat, valamint a takarmánygazdálkodásban és a melléktermékhasznosításban kifejtett kimagasló munkáért járó kitüntetések, oklevelekét vasárnap adták át ünnepélyesen Velencén, annak a kétnapos szakmai találkozóknak a befejezéseként, amelyen a takarmánygazdálkodás színvonalának javításáról, s a melléktermékek hasznosításának új módszereiről tanácskoztak a témában érdekelt ifjú agrárszakemberek. /mti/

15.50 rj

-15-

16.25
07

bb. 20. kiosztották az édes anyanyelvünk verseny díjait

kör/sl/rj sl

1980. október 26.

a kazinczy ferenc egykori pártijában, a borsod megyei széphalom községben az író muzeumánál vasárnap tartott ünnepségen adták ki a díjakat az édes anyanyelvünk országos verseny legjobb eredményt elért 15 versenyzőjének.

az idén hetedik alkalommal szervezett országos vetélkedőn a gimnáziumok és szakközépiskolák több mint hatvan, a szakmunkástanuló intézetek negyven tanulója vett részt.

sátoraljauhely város emléklakettjét valamint oklevelét kapták:

csongrády melinda, a salgótarjáni kereskedelmi és vendéglátó ipari szakmunkásképző intézet tanulója;

dezsényi istván, csongrádi batsányi jános gimnázium és óvónőképző szakközépiskola;

dolámyi ildikó, agyóri egészségügyi szakiskola,
heckenast lászló, a budapesti fazekas mihály gimnázium,
horváth margit, a kecskeméti egészségügyi szakiskola;
kádár péter, a hódmezővásárhelyi bethlen gábor gimnázium;
kovács ibolya, a hajduböszörményi bocskai istván gimnázium;
maka éva, a gyöngyösi 214. sz. szakmunkásképző intézet;
nusser tamás, a mosonmagyaróvári 402. ipari szakmunkásképző intézet;
réthalmi sándor, a várpalotai 305. sz. ipari szakmunkástanuló in-

tézet;
sejban klára, a békéscsabai közgazdasági és kereskedelmi szak-
középiskola;
torák ilona, a salgótarjáni kereskedelmi és vendéglátóipari szakmun-
kásképző intézet;

tóth judit, a zalaegerszegi zrinyi miklós gimnázium;

végh balázs, a váci sztáron gimnázium

és völgyi éva a székesfehérvári vasvári pál gimnázium tanulója

a díjakat kövér lászló, sátoraljauhely városi tanács elnöke adta át. a résztvevők az ünnepség során megkoszorúzták kazinczy ferencnek széphalom községben lévő síremlékét. /mti/

15.40 rj

-14-

15.10 rj

bb. 21. szüreti vásár tokajban

kör/rj sl

1980. október 26.

vasárnap tartották meg tokajban a hagyományos szüreti vásárt. nemcsak a borsodi, de szomszédos szabolcsi, valamint a hajdusági részéről is érkeztek kisiparosok. elhozták áruikat a cipészek, csizmadiák, a kádárok, a mézeskalácsosok, valamint a már, kihaló, szakmának számító fésűkészítők is. több mint ötven községből érkeztek vásárlók. különösen nagy kereslete volt a hordóknak, a fából készített bortöltő edényeknek, a kerti szerszámoknak.

az állatvásáron különösen a borjakat, a süldőket keresték - de vevőre találtak az eladásra felkínált lovak is. viszonylag mérsékelt volt a kereslet a takarmánypiacon, ahol kisebb tételben talált csak vevőre a széna és az abrak takarmány. /mti/

bb. 22. kiosztották a „fiatalok a jobb takarmánygazdálkodásért és a melléktermékek fokozottabb hasznosításáért” pályázat díjait

dáv/rj sl

1980. október 26.

Lengyel gabriella és csizmadia pál kaposvári szakemberek munkája bizonyult a legjobbnak a kisz központi bizottsága által „fiatalok a jobb takarmánygazdálkodásért és a melléktermékek fokozottabb hasznosításáért” témakörben meghirdetett pályázatán. a második díjat mihálffy ferenc és szebő erzsébet bikali fiatalok munkája nyerte el, a harmadik díjra pedig gyöngyösi lászlóné, ferku jánosné és juhász gézáné kisvárdai szakemberek műve bizonyult érdemesnek. a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter különdíját három szolnoki fiatal - szép jánosné, bartháné bárdos katalin és orbán krisztina közös munkája nyerte el. a díjakat, valamint a takarmánygazdálkodásban és a melléktermékhasznosításban kifejtett kimagasló munkáért járó kitüntetések, okleveleket vasárnap adták át ünnepélyesen velencén, annak a kétnapos szakmai találkozóknak a befejezéseként, amelyen a takarmánygazdálkodás színvonalának javításáról, s a melléktermékek hasznosításának új módszereiről tanácskoztak a témában érdekelt ifju agrárszakemberek. /mti/

15.50 rj

-15-

16.25 rj

bb. 23. befejezte munkáját a textilipari dolgozók szakszervezetének xxv. kongresszusa

t/os/rj sl

1980. október 26.

vasárnap, a szot központi iskoláján befejezte munkáját a textilipari dolgozók szakszervezetének xxv. kongresszusa. a másodikon a több mint 120 ezer szervezett textilmunkást képviselő küldöttek értékelték a szakszervezet elmúlt öt esztendőben végzett munkáját és a központi vezetőség határozati javaslata alapján megvitatták a következő időszak feladatait.

berecz jános, az mszmp kb osztályvezetője - a központi bizottság véleményét tolmácsolva - elismerően szólt a textilipari dolgozók helytállásáról, azokról az eredményekről, melyeket a nehéz gazdasági körülmények között e főként nőket foglalkoztató iparág elért az elmúlt esztendőben. a tíz évvel ezelőtti megkezdett rekonstrukció meghatározza a textilipar jelenét és jövőjét is - hangsúlyozta. erre alapozva, elsősorban a hatékonyság további javításával eleget kell tennie alapvető feladatának: a belföldi fogyasztói igények egyre színvonalasabb termékekkel való kielégítésének, s emellett hozzá kell járulnia, az export gazdaságosságának növelésével, a népgazdasági egyesüly javításához. a fejlődés lehetősége minden szakágazat, minden vállalat számára nyitott, a helytállás - mely egyre összetettebb és bonyolultabb feladatok megoldását követeli meg - a bátran gondolkodó és cselekvő emberektől, vezetőktől és munkásoktól függ.

a szakszervezetek hazánkban - emelte ki - nem formális intézmények, önállóan dolgoznak, de tevékenységük nem független a szocialista társadalom céljaitól, a párt politikájától. a 75. éves, gazdag forradalmi tapasztalatokkal rendelkező textiles szakszervezet a jövőben is jelentős szerepet tölt be társadalmi vívmányaink megőrzésében, sajátos eszközeivel továbbra is szolgálnia kell a szervezett textilmunkások érdekeit.

a központi vezetőség beszámoló jelentése fölötti vitában több mint huszan fejtették ki véleményüket. a felszólalók többsége szólt arról, hogy a korábbi esztendőben tett erőfeszítések ellenére továbbra is gondot okoz az egészségre ártalmas munkahelyek magas aránya, a klíma és a zajártalom, valamint az éjszakai műszak, melyre egyre kevesebben vállalkoznak.

/folyt. köv./
16.00 rj

-16-

16.30
07

bb. 22. / befejezte... 1. folyt./rj

nem hagyták szó nélkül a munka- és üzemszervezés, az anyagellátás, a munkafegyelem fogyatékosait sem, javasolták a szocialista munkaverseny mozgósító, ösztönző hatásában rejlő lehetőségek fokozottabb kihasználását. többen felhívták a figyelmet a textilipar népgazdaságban betöltött szerepét szélsőségesen megítélő véleményekre, amelyek elsősorban a munkaerő-helyzet alakulását befolyásolják kedvezőtlenül. a kongresszus határozatában egyebek közt megfogalmazta, hogy a növekvő feladatok elvégzéséhez elengedhetetlen a textiliparban dolgozók fokozott erkölcsi és anyagi megbecsülése. a szakszervezetek országos kongresszusának pedig javasolták, hogy foglalkozzék a textilmunkások egészségügyi helyzetének javításával, valamint a gyermekintézmények fejlesztésének lehetőségeivel.

a textilipari dolgozók szakszervezetének xxv. kongresszusa a tisztségviselők megválasztásával fejezte be munkáját. a szakszervezet elnöke apró józsef, főtitkára martos istvánné lett, titkárai pedig turáni józsef és aigner ferencné. /mti/

bb.24. befejeződött a pedagógusok szakszervezetének xi. kongresszusa

t/me/ve/ig sl

1980. október 26.

vasárnap a vigadó hangversenytermében befejezte munkáját a pedagógusok szakszervezetének xi. kongresszusa. csehák judit, a szakszervezetek országos tanácsának titkára, a szot elnöksége, a magyar szervezett dolgozók nevében köszöntötte a kongresszust.

felszólalók közül többen örömmel állapítottak meg, hogy a főiskolákon, egyetemeken egyre több pedagógust képeznek, de hozzáfűzték, hogy ennek ellenére mind az általános, mind a középiskolákban gond a szaktanárok hiánya. főleg a testnevelő, rajzszakos, ének-zenetanár, gyógypedagógus kevés. a meghirdetett tanári állásokat nem töltötték be, ugyanakkor nem egy szakképzett pedagógus még városi középiskolában sem vállalja az állást. helyettük kénytelenek voltak képesítés nélkülieket alkalmazni. a jelenlegi pályázati rendszer nem oldja meg az elhelyezkedést, főleg azokon a területeken, ahol a végzősök számánál kevesebb állást hirdetnek meg. javasolták a pedagógusképzés és az igények jobb összehangolását, helyettesítési rendszer kialakítását. a fiatal pedagógusok továbbképzésének formáit is fejleszteni kellene. a jelenlegi formák nem kielégítőek, a pedagógusok újabb diploma megszerzése révén igyekeznek továbbtanulni, érvényesülni.

/folyt. köv./
16.15/ig

- 17 -

16.35
07

bb.24. /befejeződött a pedagógusok 1.folyt./ig

számosan sürgették a pedagógusok lakáskörülményeinek javítását, az új iskolákkal egyidőben szolgálati lakásokat is építsenek. szükségesnek vélték a pályaválasztás új, átfogó rendszerének kialakítását, azt, hogy a fiatalok konvertálható szaktudást kapjanak, az eddigieknél nagyobb figyelem forduljon a tehetségeek kibontakoztatására.

elismeréssel nyilatkoztak a szakszervezet érdekvédelmi, érdekképviselői tevékenységéről, a jogsegélyszolgálatról, az életszínvonalról szólva többen igényelték, hogy az árak és a bérek összhangban változzanak, kifogásolták a nyugdíjasok - köztük a pedagógusok - foglalkoztatásának korlátozottságát, több felszólaló hangsúlyozta az oktatási szervek, intézmények és a szakszervezet együttműködésének szükségességét, a szakszervezet és a kisz jobb együttműködését is szorgalmazták, nagy hangsúllyal fogalmazták meg azt az igényt is, hogy tovább kell szélesíteni a szakszervezeti tagok közoktatás- és gazdaságpolitikai tájékoztatását.

a felszólalók egyhanguan megállapították: a mozgalom jelentős eredményeket ért el a párt oktatáspolitikai törekvéseinek szolgálatában, az oktatásügyi dolgozók érdekeinek képviseletében és védelmében.

a pedagógusok szakszervezetének xi. kongresszusa elfogadta a központi vezetőség beszámolóját, és határozatot hozott a szakszervezeti tevékenység továbbfejlesztésére, majd megválasztotta a szakszervezet tisztségviselőit, a szakszervezet elnöke szücs lászló, főtítkára vokszán józsef, títkára kósáné, kovács magda és sárdi lajos lett. /mti/

- . -

bb. 25. vasárnapi munka a földeken

t/bi/dáv/közt/rj sl

1980. október 26.

a borongós őszi idő ellenére vasárnap is sok helyen dolgoztak a földeken, a szőlőkben.

több mint ötezer kistermelő szedte a fürtökét, olykor a szemerkélő esőben a tokaj-hegyaljai borvidéken, 28 község határában folyt a munka - a csaknem ötezer hektoliter mustot a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát átvevőhelyein: mádon, tolcsván, tályán értékesítették a termelők, a nagyüzemi szőlőkben is szüreteltek, így többek között a tarcali, a mádi és a tolcsvai kordonművelésű táblákon, a gazdaság prэшázaiban vasárnap mintegy ötezer mázsa szőlőt dolgoztak fel, szedték a fürtökét borsod megye másik történelmi nevezetességű borvidékén, a bükk-alján is.

/folyt.köv./
18.05 rj

-18-

2007



25. /vasárnapi... 1. folyt./rj

nem sokat pihentek a szombati esőt követően a vető- és betakarítógépek fejer megyében, vasárnap délben ismét benépesült a határ: megyszerte végezték a buzavetést, s - ahol a szemek nedvességtartalma engedte - munkához láttak a kukoricakombájnok is, csaknem félezer nagyteljesítményű kombájn dolgozott a földeken, s így estőre két-háromezer hektárral csökkent a betakarításra váró terület, ezt a munkát egyébként is igyekeznek meggyorsítani a megye mezőgazdasági nagyüzemei, éjjel-nappal dolgoznak, hogy még az erősebb fagyok beállta előtt a szárítókbba kerüljön a termés.

szedték a szőlőt a termelők ebben a megyében is, s 3.500 hektárnyi háztáji szőlőben befejezték az idei szüretet, a nagyüzemekben is meggyorsították a munkát, a legtöbb gazdaságban ezen a hétvégén is népesek voltak a szőlőtáblák. /mti/

- . -

bb.26.a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1980. október 26-án, vasárnap

ig sl

1980. október 26.

1. a szovjet könyv ünnepe
2. avarkori fazekasműhely-lelet
3. simon pál elutazott
4. magyar statisztikai küldöttség
5. amatőrfilmesek
6. platánok tihanyban
7. radnóti emlékmenet
8. cigánykutatók végegyházán
9. vonattal a gyermekszínházba
10. norvég kommunista párt
11. viharos szélben - vasárnapi munka a földeken
12. medgyessy kiállítás
13. magyar-francia tudományos konferencia
14. gesztenyeszüret
15. időjárás
16. postások szakszervezetének xi. kongresszusa
17. növényolaj- és mosószergyártás muzeuma
18. építő- és építőanyagipari küldöttség utazott az ndk-ba
19. törökkori muzeum
20. édes anyanyelvünk verseny díjai
21. szüreti vásár tokajban
22. pályázati díjak kiosztása
23. textilipari dolgozók szakszervezetének xxv. kongresszusa
24. befejeződött a pedagógusok szakszervezetének xi. kongresszusa
25. vasárnapi munka a földeken
26. hírjegyzék

/mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: somogyi lajos

18.20 rj

-19-

2007

60.008/X

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

h é t f ő

bb.1. tv- és rádiós programok a szovjet kultúra napjain

i/kj/bc/ig dg 1980. október 27.

számos műsort szentel a televízió és a rádió október végén - november elején a szovjet kultúra napjai rendezvénysorozatnak, több alkalommal egyenes adást sugározva a művészeti élet e rangos eseményéről. a tv-nézők több milliós tábora a kamerák segítségével részt vehet az október 30-i megnyitó ünnepségen, valamint az azt követő gálaesten. szovjet rendezők állították össze a műsort, s abban szovjet vendégművészek és együttesek lépnek fel.

élő adásban közvetíti a televízió - november 2-án délután - a moszkvai filharmonikusok zenekarának budapesti, zeneakadémiai matinéját is. az előadáson rimszkij-korszakov, csajkovszkij és szostakovics műveit tolmácsolja az együttes, dmitrij kitajenko vezényletével. a rendezvény záróelőadását a fővárosi operettszínházból a 2. csatornán sugározzák november 8-án este. az ukrájnából jöttünk című műsorban az ukrán állami akadémiai virszkij táncegyüttes lép fel.

/folyt.köv./

- 1 -

07